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Lídri s nedostatkom skúseností robia často hlúpe chyby, ktoré podkopávajú dôveryhodnosť.

Akí úspešní sú lídri
S vet sa už rok zmieta v bez-

precedentnej kríze. Sú kra-
jiny, ktoré ju zvládajú lepšie,
my k nim už, žiaľ, nepatrí-

me.
Samozrejme, všetci vrátane poli-

tikov čelíme novej situácii, na ktorú
sme sa nepripravovali. A to napriek
tomu, že niektorí vedci pred rizikom
globálnej pandémie opakovane va-
rovali roky pred príchodom samot-
ného vírusu SARSCoV-2.
Príkladom je rodák zo susedného

Česka, kanadský vedec svetového
formátu, venujúci sa medziodboro-
vémuvýskumu, Václav Smil.

Počúvaťvedcov
Hoci takéto upozornenia v minu-

losti nenašli ohlas, teraz máme mi-
nimálne nádej, že vedecké Kasandry
predsa len budú dostávať pravidelné
pozvania do vládnych a parlament-
ných budov. Súčasnú situáciu to
všaknerieši.
Schopnosť krajiny porátať sa

s vonkajším, vnútorným, viditeľ-
ným či s neviditeľným ohrozením,
závisí od mnohých faktorov: systé-
mových, čo sú napríklad rozdiely,
plynúce z demokratického a autori-
társkeho spravovania spoločnosti;
štrukturálnych – spomeňme výkon-
ný či menej výkonný systém zdra-
votnej starostlivosti alebo verejnej
správy, vyžadujúci dlhodobé sústre-
dené úsilie na požadovanú zmenu,
a špecifických – akí schopní sú lídri,
ktorí aj s trochou šťastia niekedy do-
kážu takmer nemožné a dejiny ich
kladú na úroveň mýtických hrdi-
nov.
V tejto fáze boja s neviditeľným

zabijakom je zrejmé, že okrem vlast-
nej zodpovednosti pri dodržiavaní
opatrení, ale aj nepísaných pravidiel
(napríklad, potlačenie túžby pozná-
vať zahraničie a naháňať tak nové
zážitky v čase rekordných úmrtí) zá-
visí náš život a jeho ohrozenie viac

ako kedykoľvek predtým od rozhod-
nutí lídrov.

Krajinanie je firma
V tom vidím istú analógiu so sve-

tom biznisu. Zvládanie kríz stojí na
štrukturálnych ekonomických pod-
mienkach, ale i špecifických schop-
nostiach manažmentu a lídrov fi-
riem.
Paul Krugman, držiteľ Nobelovej

ceny za ekonómiu, publikoval v ro-
ku 1996 v Harvard Business Review
článok A Country Is Not a Company,
v ktorom varuje pred spájaním
úspechu v podnikaní s automatic-
kou schopnosťou riadiť celé hospo-
dárstvo či krajinu.
Oprávnenosť tejto výstrahy môže

čitateľ vyhodnotiť aj na základe vý-
sledkov magnátov a zároveň lídrov
krajín, ako boli Silvio Berlusconi,
Donald Trump či ešte stále Andrej
Babiš. Identické alebo minimálne
príbuzné charakteristiky úspešného

riadenia firmy a krajiny však nepo-
chybne existujú a nie je ichmálo.
Moja takmer dvadsaťročná skú-

senosť z prostredia biznisu, podpo-
rená množstvom stretnutí a rozho-
vorov s lídrami malých, stredných,
aj tých najväčších úspešných a veľ-
mi úspešných firiem, mi poskytla
príležitosť spoznať poltucet „víťaz-
ných“ vlastností lídrov zo sveta biz-
nisu.

Byťdobrýmrétoromnestačí
Prvou je schopnosť spájať. Zna-

mená to, že lídri zvládajú záujmy
často konkurenčných skupín, ako sú
manažéri, zamestnanci, odbory,
členovia predstavenstva a veritelia,
a zároveň, aspoň teoreticky, konajú
v najlepšomzáujme akcionárov.
Súčasne v čase globálnej ekono-

miky ich konanie neustále posudzu-
jú trhy premenlivou dôverou.
Úspešní lídri sú schopní spojiť

všetky zainteresované strany atrak-

tívnou víziou budúcnosti firmy (na-
príklad Steve Jobs nadchol správnu
radu pre víziu Apple), alebo šikov-
nosťou pri dosahovaní kompromi-
sov. Víziu či kompromis potom nie-
lenhlásajú, ale ich aj napĺňajú.
Umenie rétoriky však samo osebe

nepostačuje. Skvelé rečnícke a pre-
zentačné schopnosti sú vítané, ne-
ustála komunikácia je nutná, no
u lídra sa rátajú výsledky, charakter
a integrita.
Neskúsenosť pokazí aj najlepšie

úmysly. Lídri s nedostatkom skúse-
ností robia často hlúpe chyby, ktoré
podkopávajú dôveryhodnosť. Ľudia
z okolia ich neprehliadnu a v tichos-
ti spochybňujú právo lídra na vede-
nie.
Dôležitá je aj ochota prevziať zod-

povednosť. Lídri preberajú zodpo-
vednosť, dosahujú stanovené vý-
sledky, pričom si pripisujú menší
podiel na spoločnomúspechu, avšak
najväčší za prípadnýneúspech.
Znášajú dôsledky svojich rozhod-

nutí a pociťujú priamy dosah svojho
konania, čo americký odborník na
pravdepodobnosť a analýzu rizík
Nassim Nicholas Taleb nazýva „skin
in the game“.
Úspešný líder musí byť schopný

vyhľadávať a pracovať s najlepšími.
Lídri vytvárajú pracovné prostredie,
ktoré priťahuje tých najlepších. „Lí-
der – služobník“ si je vedomý, že
umožňuje úspech ostatných, kto-
rých vedie.

Musítemaťsebareflexiu
A napokon, je to objektívne hod-

notenie a sebahodnotenie. Nasta-
vujú ambiciózne, ale splniteľné cie-
le, ktoré zodpovedajú schopnostiam
tímu a dokážu sa vyvarovať tzv.
Dunning-Krugerovmuefektu.
Ten spôsobuje, že menej kvalifi-

kovaní kolegovia výrazne nadhod-
nocujú svoje schopnosti, zatiaľ čo
kvalifikovaní tie svoje podhodnocu-
jú a preceňujú silu ostatných.
Súbor týchto vlastností výrazne

pomáha úspechu lídrov pri riadení
ľudí a napĺňaní cieľov aj v podmien-
kach jedinečných politických, eko-
nomických a spoločenských neistôt
a kríz.
Funguje to v biznise. Pochybuje-

me azda niekto, že by to pomohlo pri
zvládaní pandémie v našej krajine?

RonaldBlaško
Autor je riaditeľom Americkej obchodnej

komory na Slovensku
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Skvelé rečnícke
a prezentačné

schopnosti sú vítané,
neustála komunikácia
je nutná, ale u lídra
sa rátajú výsledky,
charakter a integrita.

Dobrou správou je, že ochrana údajov patrí k prioritámnového amerického prezidenta.

Nájdu EÚ a Biden spoločnú reč v prenose dát?

V júli 2020 Európsky súdny
dvor rozhodol, že Štít na
ochranu súkromiamedzi
Európskou úniou a Spoje-

nými štátmi neposkytuje európ-
skymobčanomdostatočnú ochranu
ich osobných dát. Údaje z krajín EÚ
sícemôžu smerovať aj do krajínmi-
moÚnie, ale ich ochranamusí byť
v súlade s európskymGDPR.
Hlavnýmdôvodomzrušenia štítu

tak boli zákony umožňujúce sledo-
vanie osobných údajov, ktoré sú sú-
časťou amerických snáh v oblasti
bezpečnosti a spravodajských slu-
žieb.

Bidenovapriorita
Tento verdiktmal zásadný dosah

na obchodné vzťahymedzi EÚ a USA
v oblasti dátového biznisu, a to vo
výške 7,1miliardy dolárov. Rozhod-
nutie sa dotklo viac ako päťtisíctri-
sto spoločností, ktorých obchodné
modely sú založené na prenose dát
z EÚ vrátane technologických gi-
gantov ako Google, Facebook, Ama-
zon a Twitter.
Tieto spoločnosti, ako ajmnohé

menšie technologické firmy, teraz
musia hľadať alternatívne právne
nástroje, ktoré imumožnia pokra-

čovať s transferomdát cez Atlantik.
A hoci sa vyjednávania o tvorbe no-
vého rámca na ochranu údajov za-
čali hneď po rozhodnutí súdu v au-
guste 2020, už teraz je zrejmé, že
riešenia nebudú rýchle ani jedno-
duché. Spory o ochrane osobných
údajov totiž odrážajú fundamentál-
ne odlišné predstavy, ktorémajú
USA a EÚ o ochrane súkromia a ná-
rodnej bezpečnosti.
Dobrou správou je, že agenda

ochrany údajov je jednou z hlav-
ných priorít prezidenta Joea Bidena.
Hneď v prvý deň po inaugurácii Bi-
den obsadil pozíciu štátneho tajom-
níka pre služby na americkommi-
nisterstve obchodu, ktorý bude do-
hliadať na rokovania o novej dohode
s EÚ. Stal sa nímChristopherHoff,

ktorýmá za sebou desaťročnú ka-
riéru v oblasti ochrany súkromia
v súkromnomaj vo verejnom sek-
tore.
Takéto rýchle vymenovanie pri-

tom zďaleka nie je bežné. Za Trum-
povej administratívy nebolaHoffo-
va rola obsadená približne šesťme-
siacov.

Americká reformaochrany
osobnýchúdajov
V roku 2015 bol predchodca štítu

na ochranu súkromia, tzv. Safe
Harbor Agreement, takisto vyhlá-
sený za neplatný. Dôvodombolo, že
práva na ochranu súkromia boli
ohrozené dozornými orgánmiUSA.
Európski komisári vlani na jeseň

vyhlásili, že bez reformy americ-
kých zákonov o dohľade nebude
možná žiadna nová dohoda. Takýto
radikálny krok všakmôže trvať ro-
ky. Proces bymohli teoreticky
zrýchliť zástupcovia amerických fi-
riem lobovanímu vlastnej vlády.
Ak by skutočne prišlo na reformu

zákonov o dohľade, jednou z kľúčo-
vých otázok by bolo rozšíreniemož-
ností individuálnych kompenzácií.
Aby boli záruky ochrany osobných
údajov v USA skutočne plnohod-

notné, reforma bymala zahŕňať aj
prijatie široko diskutovaného fede-
rálneho zákona o ochrane súkromia.
Popri domácej právnej reforme

v Spojených štátoch si bude nová
kapitola v téme ochrany súkromia
s EÚ vyžadovať novú dohodu o digi-
tálnomobchode s cieľom tvorby
pevného právneho základu pre ne-
obmedzený transfer údajov cez At-
lantik.

Ekonomikaverzuspolitika
Brusel už vyjadril ochotu spolu-

práce s Bidenovou administratívou
v oblasti technologických politík
vrátane vytvorenia tzv. rady pre ob-
chod a technológiemedzi EÚ a USA
na koordináciu spoločných pozícií
a podporu transatlantického ob-
chodu.
USA by zároveňmali podporovať

spoluprácu s ostatnými demokra-
tickými spojencami namultilate-
rálnom fóre, akým jeOECD, s cieľom
vytvoriť spoločný právny rámec na
prístup vlád k osobnýmúdajom.
Aj keď sú dátové prenosy srdcom

transatlantickej ekonomiky, už
dlhší čas boli poznačené pochyb-
nosťami Európanov o ochrane sú-
kromia v USA. A pritom technické

riešenia na vytvorenie nového
rámca na reguláciu tokov údajov
medzi EÚ a USA skutočne existujú.
Problémomvšak je, že bojmedzi

právami občanov EÚna súkromie
a politikou národnej bezpečnosti
USAnie je technickou, ale hlboko
politickou otázkou. USAmôžu tvr-
diť, že Únia byAmerike nemala dik-
tovať domácu politiku. Na druhej
strane je nepravdepodobné, že by
EÚ obetovala právo na súkromie,
zakotvené v Charte základných
práv.
Jedna vec je istá – hľadanie spo-

ločnej rečimedzi dvoma spojencami
bude vyžadovať dlhodobé úsilie, tak
v súvislosti s dohodou omedziná-
rodnomobchode, ako aj v kontexte
vnútorných právnych reforiem
v USA.
Existuje však jeden faktor, ktorý

bymohol hľadanie riešení zásadne
urýchliť – globálny rast digitálnej
ekonomiky. Je tu teda šanca, že by
ekonomické záujmymohli prevážiť
nad tými politickými a to najmä
v kontexte zmierňovania ekono-
mických dosahov koronakrízy.

ZuzanaPisoň
Autorka je analytička think-tanku

Globsec Policy Institute

Boj medzi právami
občanov EÚ

na súkromie a politikou
národnej bezpečnosti
USA nie je technickou,
ale hlboko politickou
otázkou.


